

她时代观点

“近年情怯”呼唤传统节日理念创新



文/盛人云

春节期间，一个上海大学博士生的返乡笔记《一位博士生的返乡笔记：近年情更怯，春节回家看什么》在微信朋友圈及微博等社交媒体疯传，截止2月24日晚9时，该文在微信公众号“市政厅”上阅读量已超过4.6万多次。而在今年年初，有调查称，37%的受访者今年过年不回老家，“混得不好，不好意思回家”占到其中的47%。回家过年，在一些地方异化成了相互攀比，似乎只有衣锦还乡才有面子。如此来说，“近年情更怯”，还是对春节意义的异化。(2月25日《南方都市报》)

方都市报》)

春节本是家人团聚、享受天伦之乐的日子，然而如今越来越多人既盼望春节的到来，又害怕回家，既渴望团圆却又充满顾虑。这究竟是怎么了？其实，透过“过年累、怕过年”的心态背后，是“过年”越来越功利化、传统节日越来越异化的表现。于年轻人而言，过年要么拿起时髦的奢侈品炫耀，要么坐在一起闲聊房子、车子、票子；于长者而言，坐在一起，也大多在吹嘘自己的儿子、孙子如何有出息，如何争气……

中国人的年，之所以能够穿越几千年而不衰，就在于过年的仪式感很强。在以熟人社会为基础的春节，春节就意味着无论身在何处都必须往家里赶，以求阖家团圆，互相倾诉一年的辛苦和收获。但这也意味着，大把的休息时间浪费在拥挤的路上，个人的隐私将成为亲朋的谈资，个人的私域可能会遭好心越界。大家所希望的得到家庭温暖和身心放松，往往就在春运的拥挤、人情的重负之下被积压得除了累，还是累了。

所以，仔细审视“近年情怯”会发现，传统节日跟不上时代脚步是一个极其重

要的原因。“近年情怯”的烦恼就产生于新与旧的冲突，传统与新生的对抗。为此，笔者建议，为了避免更多的人“近年情怯”，首先，我们应该通过移风易俗的方式，创新传统节日的理念，赋予传统节日新的生命，让更多的人愿意接受传承。要用现代文明理念重新界定春节内涵，春节团圆固然重要，但团圆也可以有多个时段、多种形式的选择。春节固然需要当面拜年，但也可借助其他技术手段进行创新，让每个人在家族团圆和个人方便之间保持平衡；其次，年轻人应该做的不是回避“近年情怯”这种心理冲突，而是应该直面烦恼，比如作为子女，平时多和父母沟通交流，让他们了解你的想法和生活，鼓励他们接受一些新观念，而作为父母，也可以尝试去理解和信任子女，尝试去过一个别样的春节。再次，我们要注重从精神上整理自己，提升自我，让春节成为身心放松的节假日。比如利用现代科技让春节时髦起来，用电子鞭炮等代替鞭炮，比如像西方的狂欢节、圣诞节等节日学习，让国人用更加多元的方式过年，不要再因为“近年情怯”而使你的乡愁无处安放。

社会观察



别把幼童日本街头撒尿放大看

文/汪代华

港媒称，中国外交部2月10日呼吁国民境外旅游时“不能有钱就任性，也不能无知就无畏”，但是春节期间一些中国游客的不文明行为仍未能改善。有日本电视台近日拍到，一名中国大妈让孩子在日本银座某商店门外小便，大妈更强调自己用塑料袋装载尿液，并无不妥。(2月25日《参考消息》)

新闻甫出，引来一片吐槽和谴责声：“中国游客不文明”，“素质太差”，“尿遍全世界”等等的大帽子铺天盖地，其实这是小题大作，上纲上线，过度解读，自我丑化，舆论偏激，缺乏基本的爱心。

笔者并非为中国游客的不文明行为辩护，我们应该承认，国人游客确有不文明的地方，诸如乱扔垃圾、风景名胜涂鸦、公共场所随地吐痰、大声喧哗等等有失文明大雅的行为，但是这种不文明的行为不是中国特有，而是全世界有人群的地方，就有这种现象的存在。

中国小孩随地大小便，过去在农村是非常普遍的现象，如今随着文明程度的提高，这种现象已经大大减少，尤其是在城市，小孩随地大小便的现象比较少见了。近些年来，一些国内游客外出旅游时确实有过不文明举动，但这毕竟是极少数，不能因此就认为国人素质差，不分是非就乱扣帽子，一棍子打翻一船人。无论是从保护未成年人或是关爱儿童的角度，还是从以人为本的角度来看，这件事其实很平常，没有必要大做文章，过度丑化自己。其实，这不过是大妈准备不足的欠缺，想必大妈也是要脸面的，本不想让小孩在商店门外小便，这是没有办法的应急措施。

我们应该承认国人的文明素养和国人素质的差异，承认不足才能有进步。但过度渲染“中国小孩随地大小便”，要让大妈“低头认罪”是以不文明对不文明的行为，我们应该以理性、理智、平和、包容的心态对待差异。当然，承认差距，养成良好的文明习惯，改变不文明的陋习，才能缩小差距，提升文明素养，让文明与我们同行，走遍天下。他人歧视或自我歧视都不能达到文明的彼岸。

本报所付作者的稿酬，已包括纸质及数字形态出版的《今日女报》的稿酬。因各种原因，本报未能联系到作者的稿酬查询及其他有关稿酬的未明事宜，请与本报联系(0731-82333623)。

一针见血

请让陆盈盈做一个安静的“女学霸”

文/王文武

近日，27岁女生陆盈盈成浙江大学教授、博士生导师一事备受媒体关注，而2月26日上午9时49分，浙江大学化学工程联合国家重点实验室官网发布《致歉》，声明陆盈盈的职务是特聘研究员，并非教授、博导，全文如下：“国家‘青年千人计划’入选者陆盈盈博士被浙江大学聘为特聘研究员，具有博士生招生资格。之前的网页内容有误，致歉。”(2月26日《南方都市报》)

无论是27岁的陆盈盈成浙大“教授”、“博导”，还是成为浙大研究员、可以带博士生，这位“女学霸”搅起的议论热浪，瞬间在网络翻滚。点赞声、质疑声、拍砖声、讽刺声、唾骂声……

声声入耳，此起彼伏。

仔细梳理媒体报道不难发现，陆盈盈虽然年龄偏小，又是女生，却是不折不扣的女学霸、女学究——在《自然化学》、《材料化学》、《应用化学》等国外材料化学领域知名专业期刊上发表论文16篇，且有专利两项，这是很多人包括一些老教授都不能及的成果。虽然这些论文可能尚未转化为实际应用，但其醉心学术且术业专攻，令人敬佩。在不拘一格降人才、不论资格论贡献的当下，陆盈盈有真才实学，自然有资格成“特聘研究员”。

其实，翻阅中国教育历史，年轻人当教授尤其是30岁以下拥有高级职称的人比比皆是。胡适28岁被聘为北大教授，吴宓27岁被聘为南京高师教授，李大

钊27岁任北大教授，刘半农26岁任北大教授……近年有22岁的刘路被聘任为中南大学正教授级研究员，29岁的施鹏鹏出任西南政法大学教授。过去有先例，到了现在就不行了？能不能成为教授或者研究员，不能单纯地从年龄上来评判，更不要抱着有色镜来看。

近年来，不管是年轻人走上领导岗位，还是年轻人获得崇高荣誉，抑或是年轻学者获得高级职称，总能引起一阵舆论喧哗。这是不正常的，也是非人性的。凡事要全面看、往前看。舆论不妨给年轻人一个宽松的环境，抱以鼓励和支持的态度，既不要溢美之词，也不要冷嘲热讽。回到陆盈盈身上，还是让她做一个安静的“女学霸”最好。

教育评弹

“知识的无力感”应成教育转型的催化剂

文/薛家明

春节期间，一个上海大学博士生的返乡笔记《一位博士生的返乡笔记：近年情更怯，春节回家看什么》在微信朋友圈及微博等社交媒体疯传。在这篇笔记描述了自己返乡的见闻：交通没有以前那么拥挤，但家乡人与人之间联系渐渐疏远，而农村里年轻人的婚姻受到了物质的压迫，知识的无力感也十分强烈。(2月25日《南方都市报》)

客观地说，“知识的无力感”并非只是一个虚幻概念，而是一个冰冷事实。这在工资的体脑倒挂问题上表现的尤为强烈——每当微信、微博中出现，拉面师月薪12000元，公交司机月薪8000元，搬运工月薪8000元的帖子，都会引发白

领们“看了民工工资，不敢说自个儿是搬砖的了”之类的疯狂回应。

“知识的无力感”风行，给人的第一印象就是对“知识改变命运”的否定。的确，十年寒窗苦，换来的只是工资依然在两千至五千之间徘徊，而“钱景”却远不及早早辍学的儿时玩伴。巨大的落差容易让“知识改变命运”成为众矢之的。但问题是，高学历并不代表高知识。在象牙塔里十年苦读，未必换回含金量十足的知识储备。试问，部分高学历人士只比高职生多了一纸学历，好意思吐槽工资的鸿沟么？

其实，“知识的无力感”被吐槽，并非知识不能改变命运，而是许多人的知识储备太水。返乡博士“知识的无力感”，

是现有知识结构不能改变现状的恐慌表达。因此，与其吐槽“知识的无力感”，不如全面认识自己，补强自己。唯有如此，才能找到城市里的进步力量反哺乡村的可能。

在2013年的史上最难就业季和2014年的史上更难就业季之后，2015年应届大学毕业生人数达到史无前例的749万。在宏观经济面临下行风险，经济增长方式正在转型升级的当下，无疑，我们将面临着“史上最最难就业季”。但同时，很多用人单位却反映，招不到得心应手的毕业生。为何供需关系发生扭曲？就是因为知识的供给与需求之间存在巨大落差。从这个层面看，“知识的无力感”更该成为我们转变对知识固有认知，改变落后教育模式的催化剂。